

六所部属师范大学实施本研衔接师范生公费教育 加强研究生层次中小学教师培养



教师是立教之本,兴教之源。日前,国务院办公厅印发通知,转发教育部等部门《教育部直属师范大学本研衔接师范生公费教育实施办法》(以下简称《实施办法》),优化师范生公费教育制度,加强研究生层次中小学教师培养。

《实施办法》出台的背景是什么?从“师范生公费教育”到“本研衔接师范生公费教育”,在哪些方面进行了改进和完善?记者采访了教育部有关负责人和专家。

提升培养层次—— 支持公费师范生免试攻读 全日制教育硕士后再履约任教

2007年起,在北京师范大学、华东师范大学、东北师范大学、华中师范大学、陕西师范大学、西南大学等6所教育部直属师范大学,实施师范生免费教育政策。2018年,“师范生免费教育”改称“师范生公费教育”,要求本科毕业后需履约任教不少于6年。

“近年来,随着我国高等教育普及化和基础教育改革发展,越来越多的中小学将硕士研究生作为教师招聘学历要求;但

同时,我国中小学研究生以上学历教师占比与国际水平仍有差距,且中西部与东部差距明显。”教育部有关负责人说。

《实施办法》提出,从2024年起,国家在6所教育部直属师范大学实施本研衔接师范生公费教育(本科4年,教育硕士研究生2年),支持符合条件的公费师范生免试攻读本校全日制教育硕士研究生再履约任教。部属师范大学统筹设计并实施公费师范生本科4年及教育硕士

研究生2年培养方案,切实保障培养质量。

教育部有关负责人介绍,在原有政策支持符合条件的毕业生免试攻读非全日制教育硕士的基础上,《实施办法》支持公费师范生免试攻读全日制教育硕士后再履约任教。

北京师范大学教授张志勇认为,将免试攻读非全日制教育硕士调整为免试攻读全日制教育硕士,可以避免出现工学矛盾,提升师范生的学术水平和教育教学实践能力,为中小学输送研究生层次教师。

“从‘免费’到‘公费’再到‘本研衔接’,充分体现了政策的迭代升级。”华东师范大学党委书记梅兵说。

优化师资配置—— 推动毕业生到中西部省会城市之外的 地(市、州、盟)及以下行政区域任教

教育部公布数据显示,截至2023年,6所部属师范大学累计招收公费师范生15万人,毕业生履约任教率超过90%,其中,约90%在中西部任教,为基础教育一线补充了一大批优质师资,在吸引优秀人才从教、推动教育均衡发展方面作出了重要贡献。

《实施办法》明确,本研衔接师范生公费教育面向全国,重点为中西部地区省会城市之外的地(市、州、盟)及以下行政区域培养研究生层次中小学教师,不得定向到直辖市、计划单列市或省会城市主城区任教(5个自治区、陆地边境省份、海南省、贵州省、青海省除外)。

教育部有关负责人介绍,在原有政策重点为中西部培养输送教师的基础

上,《实施办法》进一步推动毕业生到中西部省会城市之外的地(市、州、盟)及以下行政区域任教,推进省域内优质师资均衡。同时,强化履约要求,除重大疾病等特殊情况下,本研衔接公费师范生毕业后需履约任教不少于6年,履约任教情况与信用记录挂钩。

“师范生公费教育、国培计划、特岗计划等实施多年来,一定程度缓解了中西部欠发达地区优质师资短缺的现象。随着区域协调发展战略的深入实施,乡

村全面振兴的深入推进,中西部地区对提升教师层次和质量的需求日益迫切。”西南大学党委书记张卫国说。

“从以往经验来看,公费师范生履约任教率高,是中小学教师培养补充的可靠渠道。”梅兵认为,实施本研衔接师范生公费教育,将为中西部地区补充一大批研究生层次的中小学教师,有助于提升中西部地区的教师队伍整体质量,优化师资队伍结构,推动教育优质均衡和城乡一体化发展。

有计划地培养本研衔接公费师范生成长为基础教育领军人才。

此外,《实施办法》提出,各地要落实乡村教师生活补助、艰苦边远地区津贴等优惠政策,吸引公费师范生毕业后到农村中小学任教提供办公场所、周转宿舍等必要的工作生活条件。

“2011年以来,累计有2500余名部属师范大学公费师范生到青海任教,有效补充了紧缺学科师资。”青海省教育厅党组成员、副厅长宋磊说,下一步将着力做好师资需求摸底,科学编制青海省相关培养规划,确保实际需要和培养规模有效衔接。

(吴丹)

据《人民日报》

关注2024年高考招生

22所军校 在我省招520人

近日,记者从山西省招生考试管理中心获悉,今年,共有22所军队院校在我省招收应届、往届普通高中毕业生520人,均为提前第一批本科。

22所军队院校分别为:国防科技大学(长沙)、陆军工程大学(南京)、陆军装甲兵学院(北京)、陆军炮兵防空兵学院(合肥)、陆军边海防学院(西安)、陆军防化学院(北京)、陆军军医大学(重庆)、陆军军事交通学院(天津)、陆军勤务学院(重庆)、陆军步兵学院(南昌)、海军大连舰艇学院(大连)、海军航空大学(烟台)、空军工程大学(西安)、空军预警学院(武汉)、空军军医大学(西安)、火箭军工程大学(西安)、战略支援部队航天工程大学(北京)、战略支援部队信息工程大学(郑州)、武警工程大学(西安)、武警警官学院(成都)、武警特种警察学院(北京)、武警海警学院(宁波)。院校名称后标注的城市为校本部所在地,不同专业考生的不同学习阶段,可能会在不同城市的内设学院或校区。

军校招生对象为参加今年高考且分数达本科第一批最低控制分数线以上的普通中学高中毕业生,应届、往届均可报考;年龄不低于16周岁、不超过20周岁,未婚;符合军队院校招收学员政治条件,志愿为国防事业服务;高中阶段体质测试成绩达到及格(含)以上;身体和心理健康,符合军队选拔军官体检标准。

军检时间为6月30日至7月4日,7月6日组织复查。

报考军队院校未被录取者,不影响其后续批次进行的其他地方普通高校录取。

(田晓瑛)

公安院校公安专业 填报志愿说明出炉

近日,记者从山西省招生考试管理中心获悉:山西省2024年公安院校公安专业填报志愿说明出炉。

报考公安院校公安专业的考生,应符合普通高等学校招生的相关规定,年龄为16周岁以上、22周岁以下(2002年9月1日至2008年8月31日出生),未婚,山西户籍;普通高级中学毕业;具有良好的政治素质和道德品行,符合公安院校公安专业招生政治条件;具有良好的身体条件和心理素质,符合公安院校公安专业招生面试、体检和体能测评合格标准。

公安院校公安专业招生来源计划按照定向原则编制,每名考生均须有明确的生源地。考生的生源地为其参加高考时的户籍所在地。生源地为山西的考生须参加由山西省公安厅组织实施的政治考察、面试、体检和体能测评。政治考察、面试、体检或体能测评结论不合格的,不予录取。

报考中国人民公安大学、中国人民警察大学、中国刑事警察学院(警犬技术专业除外)公安专业的考生,投档成绩需达到山西省本科第一批次录取控制分数线;报考郑州警察学院、南京警察学院、浙江警察学院、云南警官学院、山西警察学院公安专业和中国刑事警察学院警犬技术专业的考生,投档成绩需达到山西省本科第二批录取控制分数线。

公安院校公安专业本科招生投档录取统一安排,在提前批次单独开展,严格按照核定公布的招生章程和招生来源计划,根据政治考察、面试、体检和体能测评结论,按照考生志愿以及高考成绩从高到低的顺序进行投档和录取。

山西省2024年需要进行政治考察工作的提前批次公安普通高等院校包括:中国人民公安大学、中国人民警察大学、中国刑事警察学院、郑州警察学院、南京警察学院、浙江警察学院、云南警官学院、山西警察学院8所院校。

志愿报考提前批次公安本科普通高等院校公安专业的考生政治考察时间安排在6月25日至7月3日。报考山西警察学院非公安专业的考生不进行政治考察、面试、体检和体能测评。

公安院校公安专业体能测评有关要求请登录山西省招生考试管理中心网站查询。

(田晓瑛)

据《山西晚报》

注重职后发展—— 有计划地培养本研衔接公费师范生 成长为基础教育领军人才

如何培养下得去、留得住、教得好、能发展的公费师范生?

教育部有关负责人介绍,在落实经费保障方面,本研衔接公费师范生本科和研究生阶段都享受“两免一补”政策,财政资助覆盖培养全流程,进一步激发公费师范生的使命感和荣誉感。优秀学生可享受国家奖学金,鼓励学校设立专项奖学金,激励学生刻苦学习。

在确保工作岗位方面,教育部根据各地中小学教师队伍建设实际需要和部属师范大学培养能力,商相关部门统筹

制订每年公费师范生招生计划,确保招生培养与教师岗位需求有效衔接。省级教育行政部门确定各专业公费师范生履约任教的地区(市、州、盟)范围并报教育部审定。各地组织专项招聘,通过双向选择等方式切实为每名毕业的公费师范生落实任教学校和岗位。

在强化培养支持方面,各地、各部属师范大学构建地方政府、中小学与高校合作机制,集中优质资源用于公费师范生培养,并建立毕业生职后专业发展跟踪服务机制,将人才培养与使用相结合,

